

浙江省教育厅两则征求意见稿引发关注——

体育考试分值要提高,艺术类科目或纳入中考

您有什么意见,请扫二维码反馈

本报记者 沈蒙和

昨天傍晚,一条“未来将逐步提高体育测试分值,探索将艺术类科目纳入中考”的消息,在浙江家长当中不胫而走。据钱报记者了解,这条消息的出处,来自近日浙江省教育厅牵头起草的《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的实施意见(征求意见稿)》《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的实施意见(征求意见稿)》(以下简称“体育征求意见稿”、“美育征求意见稿”)。

这两份征求意见稿,都是为全面贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》精神而起草的。征求意见的时间为通告发布(8月17日)起10日内。

这份意见到底说了什么?它将会对浙江广大中小学生学习产生怎样的影响?



视觉中国 供图

内容一:体育 逐步提高体育考试分值

在体育征求意见稿中,最受关注的措施就是“积极推进体育考试改革,科学设置体育与健康学业水平考试内容、方式和计分办法,合理确定并逐步提高分值,丰富选考项目,完善测试标准”。

除了体育考试改革,这份征求意见稿对体育课时也做了严格规定:要求严格落实小学一二年级每周4课时,三至六年级和初中每周3课时,高中阶段每周2课时。同时,推动体育社团活动、课外活动课程化管理,支持和引导基础教育阶段学校每天开设1节体育课;小学每天增加1节户外活动课,列入校本课程计划。此外,家庭、学校、社区联动,切实保障学生每天校内、校外各1个小时体育活动时间。

学校接下来的任务,包括培养每位学生熟练掌握2项运动技能,引导学生养成终身锻炼习惯;因地制宜组织开展游泳、武术、龙舟、海岛运动、舞龙舞狮、围棋等中华传统体育与浙江特色体育项目,区域统筹推行“一校一品”“一校多品”校园体育模式;加快推进我省青少年校园足球改革试验区建设,逐步推进开展冰雪运动项目;推进学校体育场馆向社会开放,做到应开尽开,实现中小学与社区体育场馆设施共管共用,推动公共体育场馆向学生免费或低收费开放等。

内容二:艺术 或纳入中考改革试点

在美育征求意见稿中,最受关注的措施就是“探索将艺术类科目纳入中考改革试点”。

今后将把学生艺术课程学习情况及参与学校组织的艺术实践活动情况纳入学生学业质量评价体系;研制中小学生学习美育评价方案,实施中小学生学习艺术素质测评,测评结果计入学生综合素质档案,并作为高中、高等教育阶段学校招生考试和“三位一体”综合评价的重要参考。

但是,不得以艺术考级、社会考级成绩代替学生美育评价结果。

同时要求,在义务教育阶段,艺术课程小学每周不少于4节,初中每周不少于2节,并组织开展不少于2个与艺术相关的社团活动。普通高中阶段,艺术课程累计不少于108节,在开设好必修课程的基础上,开设选择性必修课程。非艺术类中职学校艺术类必修课程累计不少于72节,同时开设丰富的艺术类选修课程。

义务教育培养学生健康向上的审美趣味、审美格

调,帮助学生掌握1—2项艺术特长。鼓励各级各类学校吸收浙江地方人文艺术特点,挖掘美育课程资源,开设如丝绸、陶瓷、越剧、婺剧、畲族舞、木雕、石刻等具有浙江本土特色的校本课程。

不过,任何学校和教师不得组织学生参加以盈利为目的的艺术竞赛活动,严禁任何部门和中小学校组织学生参与商业性艺术、庆典活动。

校长预测: 未来教育改革三个方向

对于这样两份征求意见稿,记者采访了学校和家长。杭州惠兴中学校长王超认为,这两份征求意见稿能看出未来教育改革的三个方向。

一是分别重新定义了体育和美育,在目前“双减”政策的大背景下,是在为学生合理利用课内外时间做准备。因为今后寒暑假和周末不能开展学科培训,中小学生会更多自主安排的时间,可以拿来做什么?参加体育锻炼、提高艺术审美趣味,或者培养相关特长是个很好的选择。

二是学校教育优化改革,学业成绩固然重要,但近年来杭州的中考新政,包括名额分配生(原保送生)的推荐,都更注重学生的全面培养。

三是教育评价改革的引导方向,初中到高中,高中到大学,人才怎么选,可能也会加入体育、艺术的考量,过程性评价更重要。

杭州市长征中学的音乐特色班,这几年在杭城家长当中颇有名气。校长吴震宇看到两份征求意见稿的第一反应是欣慰,“这是从政策层面提高了艺术和体育教育的地位,有助于学生的全面发展。”他唯一的担忧是,今后到具体实施阶段,会不会由兴趣划向应试,变相增加师生的负担。

也有初中校长表示,两份征求意见稿的内容都不错,只是“逐步提高体育测试分值,将艺术类科目纳入中考”,目的是提高体育和艺术的地位,可是一旦变成考试,就容易变味。现在初中的体育课,无论是老师设计课堂内容,还是学生上课,就是单纯为了赚中考体育那30分。

相对来说,家长们的顾虑更多一些,虽然新政导向是好的,但艺术和体育类的非学科培训机构是否会趁此机会断章取义,制造大家的焦虑情绪,在学科培训班周末和节假日不开班的情况下,非学科培训班反倒坐地起价,加重学生和家长的负担。

“毕竟艺术类培训班的费用,比学科类培训班贵多了。”一位妈妈告诉钱报记者。

停水公告

钱塘区下沙12号路沿线 部分区域停水12小时

本报讯 杭州市水务集团配合杭州下沙路隧道有限公司下沙路与12号路提升改造建设,对下沙15号大街DN600给水管道进行停水施工,有关停水事项通知如下:

停水范围:下沙12号路(11号路—15号路)沿线用户,包括杭州白杨资产管理有限公司、和达自由港小区、杭州金沙湖投资发展有限公司施工用水等用户。

停水时间:8月19日9时至8月19日21时,共计12小时。

停水期间请市民做好储水准备,遇到用水难题请拨打杭水热线“967050”,关闭热水器、抽水马桶进水阀门(避免存水倒灌)。

本报记者 黄伟芬
通讯员 杭水宣

产权公告 投稿邮箱:0571-85311551

杭州产权交易所公告

诸暨市景城嘉苑商铺5间、附属产权储藏室140间、附属产权车库23个和17个车位使用权整体转让公告

项目名称:诸暨市景城嘉苑商铺5间、附属产权储藏室140间、附属产权车库23个和17个车位使用权整体转让

转让底价:4200000元

受让方应完全符合国家及标的所在地规定的购房条件

信息披露截止时间:2021年8月31日16时

联系人及电话:叶小姐 王先生
0571-85085594 0571-85085582

详情请登录杭州产权交易所网站
www.hzaee.com 查阅。